

民生温度托起“稳稳的幸福”

□牡丹晚报全媒体记者 武需

在“牡丹书房”里享受阅读时光的孩子、在口袋公园里奔跑的健身者、养老院内老人们爽朗的笑声……民生无小事，枝叶总关情。一直以来，鲁西新区始终坚持以人为本，持续深化重点领域和关键环节改革，聚焦民生领域推出了一系列措施，让发展成果更好惠及民生，让幸福生活触手可及、清晰可见。

8月1日，在鲁西新区岳程街道文化中心的“牡丹书房”内，十数名中小学生在志愿者的陪同下，正沉浸在阅读的海洋中。干净整洁、智便利化、藏书丰富，暑假期间，这里成为家长和学生们充电休息的好去处。把城市书房嵌入基层社区，让群众在家门口享受到阅读乐趣，这是鲁西新区不断完善城乡公共文化服务体系，扩大“15分钟品质文化生活圈”半径的有益探索。

作为文化惠民工程，“牡丹书房”已成为公共文化服务阵地的重要组成部分，不仅成为一道靓丽的书香文化风景线，更是群众学习文化、汲取知识的“充电桩”和“加油站”。依托“牡丹书房”，当地让群众在家门口享受到更多融合图书阅读、艺术展览、文化沙龙等形式的公共文化服务。如今，随着“城市书房”在越来越多的城市落地生根发芽，受到居民的追捧与点赞。

为文化生活“助力”，是鲁西新区持续增进民生福祉的一个方面。社会保障作为民生之基，关乎民生、连接民心，尤其是养老保障，已成为民生关切。

为发挥好社会救助兜底保障作用，鲁西新区积极培育、积聚各种养老资源，力争让所有的社会老人都能享受到符合自己需求的养老服务。截至目前，鲁西新区现有注册养老机构27处（其中医养结合机构14处），设置养老床位5689张（其中护理型床位3733张，占比65.6%），现入住老年人2257人，养老床位及入住老人数量均列全市第一。现有日间照料中心52处、设置床位1480张，农村幸福院54处，设置床位1056张。同时，创新实施了居家和社区养老服务站“积分养老模式”，累计服务老年人5万余人次。

医疗连着民生，民生连着民心。7月26日，“中医药健康夜市”在万达广场开启，医生们组团摆摊开诊，吸引了众多市民热情参与，现场气氛热烈，成了城市夜晚一道独特的风景线。

一半城市烟火，一半杏林药香。活动现场，把脉问诊、针灸推拿、耳穴压豆、刮痧……中医特色护理技术体验区更是排起了长队，手法娴熟、精准的中医师、护士们为



孩子们在“牡丹书房”里享受阅读时光

市民缓解身体疲劳和不适。参与体验的市民表示，这样的活动让他们对中医药有了全新的认识和感受。

作为一项实实在在的惠民举措，“中医夜市”不仅为广大市民提供了一个近距离接触和了解中医药文化的平台，还进一步弘扬了传统中医药文化。通过这种形式，让中医药更加贴近百姓生活，促进了中医药的传承与创新发展。为了持续为健康“加码”，鲁西新区全力推进卫生健康事业高质量发展，持续改善基层医疗服务条件，全区7家镇街基层医疗机构全部达到国家基本标准，其中2家社区卫生服务中心达到国家推荐标准，建

成社区医院2家、中心村卫生室15家，配备智慧化随访设备和康复理疗设备159家，村卫生室提档升级38家，“两癌”筛查9667人，中医药适宜技术全面推广，80%以上村卫生室均能提供中医药服务。

不仅如此，鲁西新区提高兜底保障覆盖面，不断完善救助体系，让群众生活无忧。今年，鲁西新区提高了城乡低保对象、特困人员等9类困难群体救助保障标准，持续建立健全了困难群众救助保障标准动态调整机制。上半年共发放城乡低保金2247万元、特困生活费837万元、电量补贴32.8万元、春节一次性生活补贴68万元，支出临时救助金77万元，

发放孤困儿童基本生活费209万元、助学金6万元、经济困难老年人生活补贴145万元，为符合条件的残疾人发放“两项补贴”资金794万元，通过真金白银的投放，为困难群众托起“民生底线”。

如今，在鲁西新区，惠民体验日益细微、多元、充盈，不仅可以到城市书房自由读书，还可以免费到市科技馆、博物馆参观体验；不仅可以“推窗见绿，出门见景”，还能在家门口的“口袋公园”锻炼身体；不仅就医更加便捷，社会保障也愈加完善……鲁西新区正在从群众最有体会的细节着眼，让民生服务更有温度，让市民对幸福生活触手可及。

马岭岗镇：网络文明宣传进基层

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武需）为提升群众网络文明意识，引导广大群众自觉践行网络文明规范，8月1日，鲁西新区马岭岗镇新时代文明实践所开展《菏泽市网络生态文明公约》宣传活动。

活动中，志愿者走进沿街商铺和大型超市，用通俗易懂的案例向店员和过往群

众讲解了文明用网、依法用网、安全用网的重要性。志愿者提醒广大群众不要打开可疑网站，不下载不明软件，不随意泄露个人信息和他人信息。同时，志愿者还向大家发放了《菏泽市网络生态文明公约》，引导群众树立正确的网络观念，倡导大家自觉参与网络文明建设，规范

自己的网络行为，养成文明上网的良好习惯。

下一步，马岭岗镇将持续开展内容丰富、形式多样的网络文明宣传活动，倡导网络文明新风，净化网络环境，让文明上网、安全用网的观念融入群众日常生活，为全镇营造安全、文明、健康、良好的网络生态环境。

岳程街道为企业安全生产“体检”

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武需）为有效防范和化解各类安全风险，连日来，鲁西新区岳程街道持续开展安全生产专项检查，对辖区内企业进行安全“体检”。

检查中，工作人员通过深入工作车间实地查看、现场检查安全生产材料等方式，重点对企业消防器材配置、安全管理制度、应急预案等进行详细检查。要求企业

将安全知识和风险点传达到企业的每一个“神经末梢”，叮嘱企业负责人时刻绷紧安全生产这根弦，牢固树立安全生产主体责任，严格抓好企业安全生产各项工作。

针对发现的问题，工作人员及时记录备案并现场提出整改要求和细节，督促企业立查立改、限期整改，确保安全隐患整改到位，维护辖区内安全生产形势持续稳定向好。

整改过程中，工作人员还向企业宣传安全生产知识，增强其安全意识，提醒企业注意防暑、防汛，做好应急预案。

下一步，岳程街道将持续开展企业安全生产检查工作，聚焦重点领域，紧盯关键环节，不断强化日常检查，通过“拉网式”摸底检查，全力防范化解各类安全风险，确保辖区内安全生产形势持续稳定向好。

吕陵镇：“八一”慰问退役老兵送关怀

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武需）为进一步弘扬拥军优属光荣传统，提升退役军人的归属感和获得感，8月1日，鲁西新区吕陵镇开展“八一”慰问走访老兵活动，为退役老兵送去了深切关怀与节日祝福。

活动中，吕陵镇党委委员、武装部长蔡林辰带队深入老兵家中与他们话家常、问冷暖，详细了解

他们的身体状况、生活情况，为他们送上米、面、油等慰问品，并转达政府对他们的亲切关怀和诚挚慰问，叮嘱他们照顾好自己的身体。同时，感谢他们为国家作出的贡献，祝愿他们生活安康。此次慰问活动，不仅让退役老兵真切感受到了党和政府的关怀与温暖，也进一步营造了全社会尊崇军人、关爱军属的浓厚氛围。

优化营商环境，助企纾困解忧

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武需）为进一步优化营商环境，鲁西新区综合行政执法局把服务关口前移，深入企业“面对面”开展“上门服务”，通过为企业纾难解困，助力营商环境优化。

据了解，为打造惠企、暖企、稳企、护企、安企良好环境，鲁西新区综合行政执法局抽调部门骨干人员，成立了“优化营商环境 护航企业成长”工作专班，全面做好企

业服务。活动中，调研组深入泽宇生物等企业，与负责人面对面交流，详细了解企业的生产运营情况及需求，并进行答疑解惑。

下一步，鲁西新区综合行政执法局将持续充分发挥服务企业、纾难解困的作用，聚焦企业的难点、痛点、堵点，不断在优化营商环境方面“加码”，全方位、多维度、深层次营造让企业和群众满意的环境。